

Большинство латвийских жителей сомневаются, смогут ли они зимой оплатить ежемесячные счета, половина полагается на поддержку государства

Инфляция и резкое удорожание энергоресурсов вызвали у большой части латвийских жителей стресс и ощущение неуверенности в своих возможностях в будущем разобраться с ежемесячными счетами. Большая часть, или 63% признают, что не уверены в том, смогут ли в осенний и зимний сезоны оплатить все счета, а половина (52%) указывает на то, что в большей или меньшей степени будут полагаться на предоставляемую государством или самоуправлением поддержку, показывает проведенный Институтом финансов Swedbank опрос¹.

Согласно данным опроса 15% жителей уже сейчас четко осознают, что скорее всего оплату счетов в полном объеме зимой не смогут осуществить или же смогут сделать это лишь частично (35%). С учетом большой неопределенности на рынке цен на ресурсы и тем самым неясности в отношении ожидаемых счетов еще 13% жителям свою потенциальную платежеспособность очень трудно оценить. Закономерно, что критичнее всего свою способность оплатить счета оценивают жители с низкими и средними доходами – до 550 евро на одного члена семьи. В свою очередь, домохозяйства, в которых доходы на одного члена семьи превышают 1001 евро, чаще всего проявляют оптимизм и указывают, что счета смогут оплатить полностью. В целом лишь каждый третий житель Латвии (37%) в ожидании начала отопительного сезона выражает готовность и уверенность в том, что сможет справиться с оплатой счетов.

Глядя в будущее и думая о том, как этой зимой осуществить оплату существенно выросших счетов, 52% жителей указывают, что скорее всего ожидают поддержку государства и самоуправлений (компенсации, доплаты, пособия и др.). Чаще всего подобной помощи ожидают опрошенные, в семье которых более пяти человек, в свою очередь, реже всего с этим считаются жители в возрасте от 18 до 29 лет и живущие в таких семьях, где один ребенок. Каждый пятый житель (21%) выражает твердую уверенность в том, что, думая о возможных решениях по оплате счетов за отопление в осенне-зимний период, совершенно точно не планирует рассчитывать на обеспечиваемую государством и самоуправлениями поддержку.

«Изучать природу расходов на отопление – это как складывать из мелких частичек весьма сложную мозаику. Ситуация в разных самоуправлениях Латвии резко различается. В то время как в одном самоуправлении говорят об умеренном приросте, в других сообщается о повышении тарифа в несколько раз. Пересмотр старых тарифов и утверждение новых в самоуправлениях происходит в разное время, и трудно понять, какая именно цена на протяжении всего отопительного сезона ожидает жителей. Параллельно этому надо также ориентироваться в механизме оказания государственной поддержки и понимать, какой величины поддержка, за какой вид топлива и в пределах каких тарифов в конце концов ожидается на практике. Правда, одно ясно – расходы на отопление будут рекордно высокими и трудно оплачиваемыми с учетом удорожания жизни и во многих других сферах. Многим придется прибегать к созданным ранее накоплениям, которые в таких ситуациях на самом деле будут полезными. Как известно, занимать у себя самого – быстрее, проще и дешевле всего», – комментирует данные опроса эксперт Института финансов Swedbank Эвия Кропа.

Латвийские жители указывают, что их больше всего беспокоит прирост расходов на отопление – газ, дрова, брикеты и другое топливо (59%), а также на электроэнергию (57%) в предстоящий осенне-зимний сезон. В связи с приростом расходов на электроэнергию особые опасения (65%) выражают опрошенные в возрастной группе от 60 до 74 лет. Как показывают результаты опроса, проживающие в сельских регионах реже беспокоятся по поводу прироста расходов на отопление и жилье, однако их больше, чем других опрошенных, волнует удорожание транспорта и горючего (48%). Следует добавить, что жители с доходами от 351 до 550 евро на одного члена семьи существенно больше встревожены в связи с приростом расходов на отопление (70%), электроэнергию (67%) и продукты питания (61%).

«Который палец ни укуси, все больно – так можно было бы охарактеризовать ситуацию, с которой приходится сталкиваться латвийским домохозяйствам. Одинаково большую тревогу в обществе вызывает прирост цен на отопление, электроэнергию, продукты питания, транспорт и содержание жилья. В ситуации, когда цены мчатся вперед с существенно большей скоростью, чем растут средние доходы, начинает не хватать инструментов, чтобы со всем этим справиться собственными силами. В то же время проведенные Институтом финансов Swedbank опросы населения в летний период указывали на то, что довольно большая часть общества после снятия связанных с Covid-19 ограничений спешила наслаждаться жизнью, делать крупные покупки, отправляться в зарубежные поездки, посещать различные мероприятия и пускать в ход деньги, пока они еще не потеряли свою стоимость. Это подтверждается и данными розничной торговли и коммерческих банков по платежным картам. С одной стороны, не в чем их упрекать, если создана подушка безопасности и имеется четкая уверенность в том, что в финансовых делах все улажено и для успешного проведения отопительного сезона. С другой, если летом человек жил с мыслью, что

¹ Опрос Института финансов Swedbank проведен в сотрудничестве со Snapshots в сентябре 2022 года. При этом был опрошен 1051 житель Латвии в возрасте от 18 до 74 лет.

осенние и зимние проблемы он будет решать тогда, когда они придут, скорее всего, после порхания по летним вечеринкам ожидается жесткое и беспощадное приземление», – предупреждает финансовый эксперт.

Дополнительная информация:

Эвия Кропа,
эксперт Института финансов Swedbank
evija.kropa@swedbank.lv
Тел.: +371 67444610
<https://blog.swedbank.lv/>